我市 2018 年卫生计生工作重点确定

本报讯(记者 宋馨) 今年,不少于 50%的县(市、区)开展分级诊疗,县、乡 两级医疗机构至少分别选择 100 种和 50 种慢性病、常见病开展基层首诊;全 面实施县域内农村贫困人口先诊疗后 付费,统筹推进基本医保、大病保险、大 病补充保险和医疗救助"一站式"即时 结算;9月底前,全市二级以上公立医 院全部推行按病种付费,实行按病种收 付费的病种不少于 100 个……这是记 者从3月7日上午召开的全市卫生计 生工作会议上了解到的。今年,市卫计 委将围绕中心,突出重点,以"健康周

口"建设为目标,加快推进我市卫生计 生事业全面发展。

继续深化医药卫生体制改革。7 月底前,全市选择2至3家公立医院 开展现代医院管理制度建设试点工 作;至少选择1家公立医院开展薪酬 制度改革试点工作;9月底前,全市至 少建成1个有明显成效的城市医疗 集团,每个县(市、区)建成一个有明 显成效的县域医共体;推行按病种付 费,全市所有公立医院医疗费用增幅 控制在 9.48%以下。

稳步推进健康扶贫。建设维护管理

好河南省健康扶贫动态管理系统;全面 实施县域内农村贫困人口先诊疗后付 费,统筹推进基本医保、大病保险、大病 补充保险和医疗救助"一站式"即时结

提升基层服务能力。启动实施 "基层医疗卫生服务能力提升工程", 全面推进基层卫生"369人才工程", 加强基本公共卫生服务项目绩效考

加强疾病预防控制。在全市开展 "预防接种质量提升年"活动,保障预 防接种服务质量和安全,第一类疫苗

接种率以乡镇为单位达到90%以上。 落实结核病单病种付费工作,加强县 (市)级结核病标准化门诊建设,至 2018年底所有县级结核病防治机构 全部达到甲级结核病标准化门诊要 求。做好流感、人感染 H7N9 禽流感 等呼吸道传染病监测和处置工作。 2018年新创建1至2个慢性病防控

持续提高公共卫生服务受益水 平。加强基本公共卫生服务项目绩效 考核,推进家庭医生签约服务工作, 开展"优质服务基层行"活动。①7

周口协和骨科医院手外二科

成功实施断鼻再植手术

本报讯 (记者 史书杰 通讯员 郭 伟)"非常感谢张鹏主任和他的团队, 他们把我爱人断掉的鼻子神奇地接回 去了。"3月2日,来自郸城县张完乡的 小张和妻子小赵一起把一块写有"医技 精湛 在世华佗 医德高尚 人民敬仰" 字样的牌匾送到周口协和骨科医院手

正月初四晚间,刚结婚不久的小赵 做家务时,鼻子不慎被锋利的拖把柄割 伤,左侧鼻翼完全离断,掉落在地上。 得知周口协和骨科医院手外二科主任 张鹏接血管的技术高超,小赵及其家 人立即驱车赶往周口。正月初五凌晨 两点,小赵到达医院。此时,提前得到 消息的张鹏已带领团队做好术前准 备,随时可以实施手术。断鼻再植,血 管细小,位置特殊,只有熟练掌握显微 外科技术才有可能再植成功。固定好

软骨、搭配好血管,张鹏开始在显微镜 下进行缝合,一根、两根、三根……血管

一根根地接通了,离断的鼻子慢慢由白 转红,表面还微微渗出汗珠。手术成功 了! 小赵返回病房后,张鹏每天都详细 观察其鼻子的血运情况; 医生高治宇、 李赞、谢勇轮流守在病房,每两小时为 其处理一次伤口;护士长张智慧带领护 士为其提供全方位的综合护理。一个星 期过去了,断鼻成活了,所有人悬着的 心终于放下来了。

张鹏告诉记者:"显微外科技术经 过多年发展,利用显微镜吻合亚毫米级 的管腔已不是问题。接下来,我们会把 这项技术尽可能地运用到更广泛的领 域里,比如断耳再植、断舌再植。同时还 要提醒广大市民,一定要定期检查日常 使用的工具是否存在安全隐患,避免不 必要伤害的发生。

高血压科普知识(量血压篇)

受测者在测压前30分钟不能吸烟、 不能进食、不能剧烈运动、不能饮茶及咖 啡类饮料;精神放松,排空膀胱;至少安 静休息5分钟;测压时保持安静。

应该测量哪只手臂的血压

一般来说,右侧手臂的血压较高,所 以多会选择右臂进行测量。有时首次就 诊时,医生会同时测量双臂的血压,以后

会固定测量较高一侧的上肢血压。 建议清晨量血压 1. 一般可在早8时左右进行测量,

因为此时血压比其他时间段的都要高

2.测量时要端坐在凳子上,而不是 心主任 唐玉清)

3.清晨血压是管控全天血压的风向 标。监测清晨服药前血压,可以很好地判 断降压治疗方案是否能够真正控制 24 小时血压。

双臂血压差在 20 以上,应引起重视

双臂测得的血压数值存在一定差 异是正常的,但其差值一般不会超过5 至 10mmHg。如果多次测量,差值都大 于 20mmHg, 就必须要引起重视, 可能 是动脉粥样硬化性疾病,需要到医院进

(周口市专科病医院高血压防治中

各个年龄段的血压数值		
年 龄	中国人平均正常血压参	考值(收缩压/舒张压)
16~20岁	男 115/73mmHg	女 110/70mmHg
21~25 岁	男 115/73mmHg	女 110/71mmHg
26~30 岁	男 115/75mmHg	女 112/73mmHg
31~35 岁	男 117/76mmHg	女 114/74mmHg
36~40 岁	男 120/80mmHg	女 116/76mmHg
41~45 岁	男 124/81mmHg	女 122/78mmHg
46~50 岁	男 128/82mmHg	女 128/79mmHg
51~55 岁	男 134/84mmHg	女 134/80mmHg
56~60岁	男 137/84mmHg	女 139/82mmHg
61~65 岁	男 148/86mmHg	

《重点疾病健康教育专栏》

主办:周口市疾病预防控制中心健康教育所

市卫生计生监督局

开展"查症结、求突破、聚合力、 促发展"大讨论征求意见活动

本报讯(记者 史书杰 通讯员 马宏伟) 为深入贯彻落实党的十 九大精神,开启新征程、谱写新篇 章,近日,市卫生计生监督局以"两 学一做"和我市当前开展的干部作 风大整顿为契机,紧密结合自身实 际,开展"查症结、求突破、聚合力、 促发展"大讨论征求意见活动。

此次活动旨在通过开展大讨 论,查找影响制约发展的主要问题, 征求改进工作的意见建议, 汇集全 局上下之智,凝聚加快发展之力,制 定促进发展、切合实际的工作制度 和措施,解决影响工作和单位发展 的突出问题,统一思想、汇集合力, 稳步推进该局各项工作。



3月5日,市中医院医护人员走上街头,参加川汇区卫计委组织开展的 学雷锋志愿服务义诊活动,现场宣讲中医知识、发放宣传资料。 黎倩平 摄

"感冒"治不好 可能是鼻窦炎

最近天气忽冷忽热,很多小朋友 出现了流涕、头痛的症状,不少家长 以为是小感冒,吃点感冒药就好了, 结果却迟迟不见好,到医院一检查 才知道原来是鼻窦炎在作祟。那么, 什么是鼻窦炎? 小儿鼻窦炎有哪些 症状? 该怎样预防鼻窦炎呢?

什么是鼻窦炎

鼻窦炎是耳鼻喉科的常见病,多 表现为鼻塞、流脓涕、头痛等,与一 般的上呼吸道感染症状差不多,但 是如果感冒一周后仍无缓解,且黄 脓涕不断,需考虑是否患上了鼻窦 炎。小孩子因为不会擤鼻,鼻涕较多 时还会经鼻腔后部流到口腔内引起 咳嗽。很多儿童合并腺样体肥大等 疾病,更容易患上呼吸道感染,导致 鼻窦炎的反复发作。

小儿鼻窦炎有哪些症状

1.急性鼻窦炎:早期症状与急性 鼻炎或感冒相似,但全身症状比成 人明显。除了鼻塞、脓涕多外,可能 有发热、脱水、精神萎靡或烦躁不 安、呼吸急促、拒食甚至抽搐等表 现,同时伴有咽痛、咳嗽等症状,也 可伴发急性中耳炎、鼻出血等,较大 儿童可能主诉头痛或一侧面颊疼

2.慢性鼻窦炎:主要表现为间歇 性或经常性鼻塞、粘液性或粘脓性 鼻涕,常频发鼻出血,病重者可表现 为精神不振、胃纳差、体重下降或低 热,还可能伴有腺样体肥大、慢性中 耳炎、贫血、风湿病、关节痛、胃肠或 肾脏疾病等全身性疾病。由于长期 鼻阻塞和张口呼吸, 易导致患儿颌 面、胸部以及智力等发育不良。

公司简介:国药控股周口有限公司 是中国医药集团在周口地区的核心下 属企业。中国医药集团是由国务院国资 委直接管理的中国最大的医药健康产 业集团,承担着突发公共卫生事件和灾 情、疫情的医药储备与紧急供应任务, 肩负着构建全国药品供应安全保障体 系的神圣使命。国药控股周口有限公司 秉承"关爱生命、呵护健康"的发展理念, 依托集团"以贸做大、以工做强、以研做 优"的战略定位,顺应国家医药领域改

怎样预防鼻窦炎

1.及时治疗感冒、扁桃体炎等疾

2.平时注意鼻腔卫生,养成早晚 洗鼻的良好卫生习惯。

3.早晨可用冷水洗脸,从而增强

鼻腔粘膜的抗病能力。 4.平时多做鼻部按摩

5. 急性鼻窦炎发作时, 要多休 息。卧室应保持明亮、通风,但要避 免直接吹风和阳光直射。

6.慢性鼻窦炎患者,治疗时,要 有信心与恒心,积极锻炼身体,增强 体质。

7.注意擤涕方法。鼻塞多涕者, 宜按塞一侧鼻孔,稍稍用力外擤,之 后交替而擤。鼻涕过浓时,用盐水洗 鼻,避免伤及鼻粘膜。

8.在感冒流行期间,外出时要戴 口罩,避免公众集会,尽量少去公共 场所。对发病者要做好隔离工作,对 污染的室内可用白醋熏蒸,进行空 气消毒。

(周口市儿童医院 李雪畅)



革发展的要求, 以现代物流和信息化为 支撑,形成了国药周口"技术、规模、资 本、品牌、网络"五大优势,通过管理、服 务、技术、模式创新,推进区域医药产业 一体化发展,努力搭建覆盖周口地区的 医药供应保障体系

地址:河南省周口市川汇区交通 大道东段32号

热线:0394-6113301

信箱:guoyaozhoukou@163.com

网址:www.guoyaozk.com

郸城妇幼:守护荣誉 擦亮名片 整装再出发

本报讯 (记者徐松)贵客如春 风,一到便繁华。3月6日,郸城县委书 记罗文阁,县委常委、县委办公室主任 吕振龙,分管卫生计生工作的副县长 肖炜, 县卫计委主任付登霄一行来到 郸城县妇幼保健院民生实事免费筛查 中心和"两癌"检查中心调研,并在该 院召开全县健康扶贫暨妇幼重大公卫 项目工作座谈会。前不久,郸城县被国 家卫计委授予"国家级妇幼健康优质 服务示范县"称号。

调研结束后, 郸城县妇幼保健院 立即召开班子会,学习贯彻座谈会精 神,回顾创建"国家级妇幼健康优质服 务示范县"的历程。会议要求,要守护 荣誉,擦亮国字号名片,总结工作中的 经验,整装再出发,实现大提升。同时, 要找出工作中的不足和需要提升的地 方,有针对性地施策整改,力求工作实 现再创新、再提高。

该院院长亢国良表示,根据县委、 县政府和县卫计委出台的健康扶贫系 列政策,2018年以来,该院大力开展健 康扶贫义诊活动,共出动医护人员315 人次,接诊群众2902人次,免费发放价 值 47568 元的药品,发放健康教育宣传 资料 4500 余份,为建设"健康郸城"贡 献力量。

结合健康扶贫政策,优先把产前"两 筛"和乳腺癌、宫颈癌"两癌"免费筛查 工作向贫困户倾斜。首先是对健康扶 贫对象进行精准排查。根据全县扶贫 办大数据库的资料,该院结合妇幼工 作范畴,开展全面排查、定向服务。其 次是为建档立卡贫困户提供精准服

务。在筛查过程中,即使存在时间节点 不符、需要扩大检查项目,该院依然不 让贫困群众出一分钱。仅扩大检查项 目一项,该院2017年度垫付资金80 万元。其三是结合该院制定的"学习 市、县'两会'精神,守护荣誉、擦亮名 片,妇幼整装再出发"主题,进一步把 提高妇女儿童健康水平民生实事做得 更实、更细。该院精准统计贫困户中的 适龄妇女,共有3774人。目前,该院正 在进行逐乡逐村逐户免费筛查,做到 一户一档、一人一册。

据悉, 为了确保健康扶贫更加精 准,该院还进行了延伸服务。在乳腺 癌、宫颈癌"两癌"免费筛查中,如果发 现了疑似病症,该院将继续对这些贫 困户实施免费检查,以守护群众健康 为最终目标,获得群众的广泛赞誉。

'听说大城市的人才经常检查这 几项,说句实在话,家里穷,谁也不舍 得花钱去检查身体。偶尔有点儿不舒 服,也就是在家吃点药。现在党和国家 的政策真是太好了,让我可以免费检 查身体。"在该院民生实事免费筛查中 心,一名贫困适龄妇女感慨地说。

'新时代开启新征程。县委书记、 分管副县长、县卫计委主任一起到我 们医院调研,这是对我们工作的肯定, 一定会按照县委、县政府和县卫计委 的安排部署,围绕健康扶贫、民生实 事,全力做好产前筛查,提高人口素 质;全力做好"两癌"筛查,提升妇女健 康水平。2018年,郸城妇幼人将整装再 出发,把民生实事做得更细、更实、更 有成效。"亢国良坚定地说。

